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TESTO DELL'INTERROGAZIONE 
 
 
 
 
Legge edilizia cantonale sulla Polizia del fuoco 
 
 
I Municipi dall’entrata in vigore della modifica della Legge edilizia cantonale sulla Polizia del 
fuoco è stato incaricato con delega come autorità di vigilanza. Alcuni Comuni hanno dato avvio 
a una campagna di sensibilizzazione ad invitare i proprietari di immobili a voler provvedere a 
tale verifica sulla sicurezza antincendio. La situazione soprattutto negli immobili collettivi risulta 
poco soddisfacente anzi in pochi casi si è riscontrata una situazione accettabile e quindi 
conforme, questa preoccupa le Autorità comunali.  
Per chi non ha adempiuto a sistemare i locali come da prescrizioni è stato ordinato di 
presentare la relativa perizia che dava il nullaosta per l’idoneità degli stessi. Diversi proprietari 
hanno inoltrato ricorso il che ha per il momento “congelato” tutte le pratiche aperte. I Tribunali 
hanno stabilito che l’onere probatorio incombe alle Autorità il quale deve quindi prendersi a 
carico i costi peritali, indipendentemente dall’esito della verifica. I Comuni che avevano iniziato 
tale procedimento hanno per il momento abbandonato l’idea di continuare in quanto i costi a 
loro carico, dunque dell’ente pubblico (soprattutto nei Comuni dove vi sono molti hotel, 
ristoranti, ecc.) sarebbero molto elevati.  
Il Consiglio di Stato è già stato sollecitato dalla Commissione consultiva in materia di Polizia 
del fuoco che pure non condivide la recente sentenza del TRAM a legiferare nell’ottica di 
dissolvere le incertezze procedurali.  
Per questo chiedo al Consiglio di Stato le seguenti domande:  

1) Il Consiglio di Stato è a conoscenza di quanti Comuni si sono chinati sul problema e con 
che esito ?  

2) Il Cantone verifica l’entrata in vigore della modifica della Legge edilizia cantonale sulla 
Polizia del fuoco nei Comuni e attraverso quale servizio dell’amministrazione ?  

3) È stato censito un catalogo degli immobili non in regola?  

4) Come si devono comportare i Comuni per il finanziamento delle perizie che devono 
commissionare a specialisti del settore e che comportano costi ingenti ?  

5) Il Consiglio di Stato ha già dato seguito alla richiesta della Commissione consultiva in 
materia della Polizia del fuoco ?  

6) Non crede il Consiglio di Stato, alla luce anche delle sentenze del TRAM, che le 
competenze ai Comuni in questo specifico settore, visto anche la loro complessità, siano 
eccessive e vadano riviste e/o alleggerite ?  
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